

江苏一尿毒症患者自制血透机活13年

费用仅为医院八分之一

13年前,终末期肾衰患者胡颂文用日常厨具及简单仪器自制了一台“血透机”,将生命延长至今。像电影《钢琴师》里自制钢琴的下岗工人一样,尿毒症患者胡颂文用厨具、容器和简单的仪器自制了一台“血透机”,一次自助透析的费用不到60元,仅为医院费用的八分之一。

江苏省海安县曲塘镇小学东面的一条胡同里,住着奇怪的一户人家。家里只有母子俩,母亲已经八十多岁,儿子正值壮年。

他们极少出门,但经常把成车的桶装纯净水拉到家门口。这引起当地人的好奇。有人说,男的得了一种怪病,得用纯净水洗澡。

胡颂文打算自制一个血透机,并搬到家中——确切地讲,是搬到家中不到五平方米的厕所里。几乎所有人都认为这个年轻人疯了。

在家做透析的想法,最早产生于1996年。那时,胡颂文认真看了著名肾内科专家王质刚编写的《血液净化学》,发现血透其实一点也不神秘,只不过将他高中时学过的一些科学原理用在

行。他还得帮他一桶水放在一个木架上。木架上挂着一管子,旁边有一堆盐水瓶,有一台蓝色的机器,还有三个不锈钢桶。床前横着一杆大木杆秤——这样的木杆秤如今已经很少见。

有一次,秦宜范终于忍不住了,“用这些水做什么用呢?”她小心地问。

“配药。”男的沉下脸,只说了两个字。

1993年,在南京气象学院读大二的胡颂文被确诊尿毒症后,在医院接受了6年血透治疗。尽管学校、社会、亲友等均提供了帮助,但还是花光了家里的积蓄。

胡颂文打算自制一个血透机,并搬到家中——确切地讲,是搬到家中不到五平方米的厕所里。几乎所有人都认为这个年轻人疯了。

在家做透析的想法,最早产生于1996年。那时,胡颂文认真看了著名肾内科专家王质刚编写的《血液净化学》,发现血透其实一点也不神秘,只不过将他高中时学过的一些科学原理用在



胡颂文在简陋的卫生间里做血透。

了人身上。而国外也早就有了家庭血透。

“血透中真正起作用的,其实是透析器而不是血透机。血透机不过是辅助透析器工作。”胡颂文说,“但这个基本原理,大部分病人都懂。”

一个进口透析器的价格大约一百元。但一台进口血透机的价格却高达几十万——它是

支撑血透高价位的重要因素。此外,一次性耗材是血透价格居高不下的重要原因之一。

胡颂文的办法是:自己购买透析器,尽可能重复使用(通常是8次),把单次成本降到10元左右;自己购买粉剂和纯净水配制成透析液;自己购买盐水冲洗管路,自己购买肝素。这三项加起来是五十元左右。

此外再加上近年来大幅降低的输血器、皮管的费用,总共算下来,一次自助透析的费用不到60元,仅为在医院做血透的八分之一。一个月需做13次血透,总共算下来也不到一千元。

5000元的血泵是胡颂文最贵重的一个设备。为了节省成本,胡颂文甚至还曾试图自己造一台,但最终发现超出能力。

他还试着花了一千多元装了一套水处理系统,如果能行,便可以不必再买纯净水。但因水质问题,这一尝试未能成功。

胡颂文说,但他没有钱。他所能借助的条件是:一台血泵、一个空心纤维透析器、两个穿刺针、数根管路,数桶纯净

水,巴氏消毒液,福尔马林消毒液,外加他81岁高龄的母亲。

1999年3月31日下午,酝酿已久的胡颂文开始了他的首次血透试验。他拿出三年前准备的那些材料,配液、插管、冲洗。在他眼中,一切和在医院做血透时没什么不同,他胸有成竹。

惟一担心的是血管穿刺。当初在医院透析时,大部分操作都由胡颂文自己完成,只有穿刺需护士帮忙。

出乎意料,首次穿刺即告成功。看着自己的血液瞬间通过管路进入透析器,胡颂文知道:他可以活下去了。

不过,毕竟是第一次。在称水、配液、打针等几个环节,胡颂文有些手忙脚乱,但没出大问题。他的首次血透比正常情况多花了一个多小时,一直到晚上才结束。

和后来的13年情形一样,每次给自己做血透时,胡颂文身边没有任何专业医护人员指导,只有他的母亲陪伴。“我当时很怕,怕他在我跟前死掉。”老人对记者说。

(柴会群)

上帝太忙 把我忘掉了

学者周有光迎来一百零八岁寿辰

周有光:上帝太忙,把我忘掉了

活动伊始,周有光先生的儿子周晓平介绍,父亲因为脚有点疼,下楼比较困难,所以不能来到现场。“我爸爸说他是在语言文字学,不是什么汉语拼音之父,不是文化学家。文化学是一个大学问,是很深刻的东西,他就是看看书,总结里面主要的问题。他想听听大家对他的评论,好好学学习。”

在随后播放的视频中,周有光说,读书要和现实生活发生关系,如果读了书不能立言,就白读了。他还幽默地说到:“上帝太忙,把我忘掉了。”

著名学者钱锺书在发言中说,周老前年看了她的文章,然后约她去见面交流。交流之后她感觉,“周先生对人类的整个发展规律和历程心中非常有数,我自己是无神论者,他说他也是,但是他信仰的是人类的发展规律。人类必然就得这么发展,你要是走错了路,非得走回来不可。”

著名诗人邵燕祥说,周有光先生从80年代开始新启蒙一直持续下来,“我觉得我们不用去过多地争论周有光是语言学家、经济学家……他是当代难得的智者、仁者和勇者。他以很平和的心态和语态,表达他自己对这个世界上下五千年和纵横千万里的认识,应该说是很尖锐,很勇敢的。”他还现场朗诵并解释了自己为周先生贺寿而撰写的两首律诗。

“四朝元老”百岁之后三出新著

周有光,1906年1月13日生于江苏常州,那时还是清朝光绪年间,他的一生经历了晚清、北洋、民国和中华人民共和国四个时代,有人戏称他是“四朝元老”。50岁前,他是金融学家和经济学教授。改行从事语言文字学之后,他花费三年时间,用26个拉丁字母作为注音基础,主持编写了今天通用的汉语拼音方案。58岁以后,他将关注的目光从语言文字学扩大到世界史、文化学和人类历史演化规律等问题的探索和研究上。

2005年,100岁的周有光出版了《百岁新稿》,2010年,又出版了《朝闻道集》,2011年,他出版了《拾贝集》。迄今为止,他仍然笔耕不辍。

周有光,1906年1月13日生于江苏常州,那时还是清朝光绪年间,他的一生经历了晚清、北洋、民国和中华人民共和国四个时代,有人戏称他是“四朝元老”。50岁前,他是金融学家和经济学教授。改行从事语言文字学之后,他花费三年时间,用26个拉丁字母作为注音基础,主持编写了今天通用的汉语拼音方案。58岁以后,他将关注的目光从语言文字学扩大到世界史、文化学和人类历史演化规律等问题的探索和研究上。

调查显示家庭过年最高花数万

红包压岁钱成大头

金,估计不超过5000元。

家住吉林的小张可就没什么省心了。“从武汉到长春,来回机票4000多;去年刚工作,回去肯定得给长辈们象征性地表示一下红包,大概要1500元;带点土特产什么的,得花500多元;给爸妈买点衣服,估计要两三千。初步预算七八千。”小张是职场新人,每月收入3000多,这笔开销相当于她3个月的收入。

记者在江汉路采访了医疗器械公司的销售员李先生。他每月工资1万元出头,每个月固定房贷2700多元。“去年和老婆领了证,刚生了小孩。过年两家的礼品红包要4000元出头,给老婆孩子买礼物1500多元,自己花1000多元买件衣服,再花1000多元办年货。大概要1万多吧。”李先生说。

三口之家:仅红包就得准备万把块

定房贷2700多元。“去年和老婆领了证,刚生了小孩。过年两家的礼品红包要4000元出头,给老婆孩子买礼物1500多元,自己花1000多元买件衣服,再花1000多元办年货。大概要1万多吧。”李先生说。

三口之家:仅红包就得准备万把块

在航空路武昌量贩门口,记者碰到拎着大包小包的彭女士。彭女士是全职太太,她说去年过年花了4万,今年估计得5万。

彭女士的婆家在哈尔滨,公婆健在,兄弟姐妹6个,几乎每年都要花1万元买烟酒、特产带过去;双方父母各孝敬5000元;亲戚朋友众多,每个孩子的压岁钱200元,得准备1万元;一家三口往返哈尔滨和武汉的交通费要1万元;小家备点年货,一人买件新衣服,怎么也要上万……彭女士说:初略算一下,最少得5万元。

“今年亲戚都来我们家过年,年夜饭三桌,加上烟酒差不多6000元。弟弟一家住宾馆,7

天得几千元,再加上七七八八,又得万把块。”余先生告诉记者,他预计年终奖有3万块,准备都拿出来花了。

理财师建议:做好预算,以免过度开销

“春节开销,几乎是一年中最大的一笔家庭开销。做好预算,可避免过度开销。”中行理财师吴丹表示,家庭预算最好做两份,一份是必要开支表,另一份是计划开支表。除必要开支外,其他都尽量节俭。

预算外的资金,在节前应该做好理财。吴丹说,春节前有7天、30天、50天理财产品,收益率在2%-4%。提前安排好资金,收益可补贴一下春节期间的花销。

(宋丹丹 王丹妮)

日常生活中,我们常常会听到这样的建议:要不你找个人大代表或者政协委员,直接把冤情向他们反映一下,说不定能帮你解决问题。

可直不讳地讲,在某些特定的情况下,政协委员或者人大代表,其本人有时事实上也是“泥菩萨过河,自身难保”。

譬如,据2013年1月11日新华网转自《新京报》的新闻报道称,1月10日下午,赵克强的微博实名认证信息中,去掉了“政协河南省常委”,只留下“民革河南省委委员”。个人简介,更改为“曾经的河南省政协常委,现在的一介平民。常委可以不做,事照样关心。说真话,办实事,上无愧于天地,下无愧于良心!”1月9日,赵克强的个人微博称,第十届河南省政协常委会当日召开最后一次会议,审议的下一届省政协委员名单中,没有他的名字。1月10日晚在电话中,赵克强面对这一结果,他并不惊讶。他说,前期提名被否决时,就注定了最后结果。

显而易见,赵克强被官方“赶”出局,即是“泥菩萨过河,自身难保”之真实写照。

诚然,像那位中外闻名的“从不投反对票”,却至今已经连任59年人大代表的申纪兰,毕竟是少数,而其他人大代表或政协委员,基本都是干一段时间就只能“让位”于别人了。

然而,依据媒体报道,“有才有位”是赵克强对政协的看法,他认为要努力去做事,才能有影响力。他一直很热忱地做事,尽量扩大政协的作用。他曾提出关于外地农民工享受廉租房待遇的提案,后来省里采纳了他的建议,一方面在制定针对外地农民工廉租房的政策,一方面已经加大了财政投入。

仅据此而论,让赵克强出任“政协河南省常委”,乃是明智之举。何况,有关新闻报道显示,赵克强已被河南省财政厅党组会议列入了政协委员的名单,而且他能力颇佳,此前多份提案受到好评。“无论年龄、人品还是能力,我都该留任。”

换言之,如果让赵克强列下一届河南省政协,那么当是一亿多河南人之幸,当是中国政治协商体系之福。

其实,即使河南当地的官方给出了什么说法,一般都不足为信。事实上,地球人差不多都知道,赵克强之所以被拿掉“政协河南省常委”之名,最为主要的原因有二:其一,他通过国际互联网和传统媒体等途径予以公开反对“河南平坟运动”的一系列言行,彻底“惹怒”了主张或者支持“河南平坟运动”的那些足以决定其命运的官家;其二,他履行“民主监督、参政议政”之职责的方式或力度,超越了某些特定的范围,即冒犯了某些“潜规则”,也就是他患有传说中的那种“政治幼稚病”。

总而言之,赵克强被官方“赶”出局会让无数人寒心。因此,建议包括河南省政协在内的中国各级官方,都能尽可能地不再犯诸如“赵克强”出局的类似之事,而多做一些利国利民之事。

(罗整一)

赵克强被“赶”出局会让无数人寒心

改革劳教制度任重道远

1月7日,新华社报道称,中央政法委书记孟建柱在当天召开的全国政法工作会议上宣布,中国将推进劳教制度改革。然而当天,一些官方媒体在其官方微博上却发布了进一步的消息说,孟建柱宣布,中央已研究,报请全国人大常委会批准,今年将停止使用劳教制度。一些非官方媒体随即引用了这一说法。但随后,这些官方媒体的微博就删除了该消息。

这颇令外界迷惑不解,中央是否在全面废除劳教制度上还在犹豫不决,抑或还在等待替代制度成熟时再从名义上取消劳教制度?

长期以来,中国的劳动教养制度受到多方批评,被认为与宪法、立法、行政法规等精神相违背,而且限制人身自由时间过长,劳教对象模糊,劳教程序随意。

“如果仅仅是改革,那我持谨慎的乐观。”刚刚被解除劳教两个月的任建宇在电话中告诉笔者说。消息公布当天,他在新浪微博上写道:“劳教制度是法外之地,改革会陷入换汤不换药的困境,废除才是正道。”

任建宇曾经是重庆市彭水县的一位大学生村官,2011年8月份,重庆市劳动教养委员会以“煽动颠覆国家政权”的罪名对其实施劳教,在劳教所失去人身自由15个月后,地方迫于舆论压力才解除了对他的劳教管制。

走出劳教所后,任建宇因一直不服重庆市劳动教养决定而申诉。但2012年12月28日,重庆市



高级人民法院驳回其上诉,维持原裁定。不过,任建宇并未放弃进一步抗争的打算。他和他的代理律师正在着手准备上诉状,最近会向全国最高人民法院提起上诉。“我希望通过我的努力加速这一制度走向灭亡。”任建宇在电话中说。

“劳教制度不会再有回头路了。这一制度只利于警察权力的扩张和不断使中国成为一个警察国家之外,没有任何积极意义。”任建宇劳教案的代理律师之一的浦志强说。

而仅仅为了便于警察权力的扩张以及地方政府的维稳目的,中国每年耗资巨资维持庞大劳教体系运转的《二十一世纪经济报道》的一篇最新文章披露,仅仅广东省劳动教养工作管理局,在2005年时,其局机关就设行政编制79名,事业编制12名。而根据该局网站信息,纳入该局2012年部门预算的单位共12个。而自2010年至2012年三

年间,该局部门预算收入和支出年均增长9.5%,至2012年已攀升至5.11亿元,其中4.66亿元来源于公共预算拨款。

对于劳动教养制度如何改革,部分法学界人士认为,可以用《违法行为矫治法》来取代劳动教养制度,以使其纳入法制轨道。该法草案由全国人大常委会在2005年4月首次提请全国人大常委会审议,意在纠正严重违法但没有构成犯罪的、具有轻微犯罪行为但不需要限制人身自由的人员进行矫治和教育。但之后始终处于停滞状态。停滞的主要原因在于存在严重分歧,即矫治决定权是归属法院,还是归属于公安部门?这一分歧一直未解决,导致了该法的“难产”。从立法初衷看,该法在矫治对象、执法机关、执法程序等方面与劳教制度相比有较大的差别。当时形成的草案显示,决定是否要进行违法行为

矫治的主体将不再随意化;从草案所反映的精神来看,将不再由公安机关直接作出。“矫治法”规定有一个从“申请——决定”的程序,也就是由公安机关提出申请,由法院决定是否是要采取违法行为矫治措施以及具体期限。

2005年《违法行为矫治法》列入全国人大常委会立法计划,中国政法大学副校长马怀德(时任中国政法大学法学院院长)在参与立法讨论时曾公开称,《违法行为矫治法》立法的目的是要取代劳动教养制度。亦有学者指出,从制度层面看,未来《违法行为矫治法》的出台,将标志着劳教制度最终被废除。

不过,中国知名维权律师斯伟江对此表示疑虑。1月9日,他在其新浪博客上撰文称,如果《违法行为矫治法》的立法仍是犹抱琵琶半遮面;如果其程序,是最终决定权,仍是变相在公安机关,且缺乏强力制衡;如果矫治对象仍是那些扰乱社会治安,而治安处罚不足以惩罚,有不够刑事惩罚,那么,未来仍会存在一个巨大的灰色领域。其实质只是换了名字“小劳教”。进一步看,问题的关键其实不在于劳教场所的转化以及劳教系统人员安置,甚至不在于劳教制度本身。浦志强和任建宇都认为,废除劳教制度,关键的意义在于是否能最终实现对警察权力的限制,以及能否改变不经过司法程序而随意限制公民人身自由的现实。

(王强)

巧借调解纠纷抓获网上在逃人员

隐姓埋名一年多的网上逃犯,最终没有逃出民警的法眼,在一起经济纠纷中落入法网。

1月6日上午,西安市长安区鸣犊街办晓村村民黄某来到鸣犊派出所鸣犊社区警务室,反映他与同村李某因买卖车辆存在经济纠纷,希望民警能够帮助调解。民警询问纠纷的详细情况,并核

对双方当事人身份,发现其所称的李某(男,28岁)居然是一名涉嫌故意伤害的网上在逃人员。当天下午,民警让黄某将李某约至警务室隔壁的村委会,并组织警力将其成功抓获。

原来,2011年4月13日,李某伙同常某(男,28岁,案发时即被抓获,已判刑)在长

安区鸣犊街办某市级重点项目工地,将前来催要工程款的冯某和康某两人砍伤后逃离现场,经司法鉴定,冯某属重伤,康某属轻伤。公安长安分局将李某列为上网追逃。

案发后,李某隐姓埋名在西安市北郊藏身,因近期经济拮据,不敢露面的他委托其弟弟将

自己的旧面包车以5000元的价格卖给了同村黄某,但事后其弟弟没有将车款交给李某,所以李某便以自己没拿到钱为由向黄某索要车款,却没想到被参与纠纷调解的警务室民警掌握行踪,最终落入法网。目前,李某已被刑事拘留。

(郭方)



图为被河南省政协“赶”出局的赵克强